

昨天下午,中国工程院院士钟南山就“恐艾症”人群的研究结果向媒体作出通报。针对近期有媒体报道的部分群众自述疑似感染“阴性艾滋病”,由钟南山院士牵头,广医一院感染科、呼吸疾病国家重点实验室病毒室组成的专题研究小组,对60例“自述疑似艾滋病病毒感染病例”进行了全面的身体检查。结果表明,首先这些病人没有感染艾滋病病毒,也没有查出相关标志物,同时也没有发现所谓“新病毒”或“未知病毒”。但研究团队认为这些人出现的症状并非单纯因为“心理障碍”,因为他们中八成人都感染了包括EB病毒、沙眼衣原体等在内的病原体,而且大部分病原体可以通过性接触和密切接触传播。

钟南山宣布对60例“自述疑似艾滋病病毒感染病例”的检测结果—— “阴性艾滋病”不全是心理障碍 八成人感染的其实是已知病毒

»通报

60人受检,8成查出病原体阳性

据介绍,研究团队于2011年3月31日至5月3日期间共对60名自述疑似艾滋病病毒感染人员进行了系统的临床观察及病原体检测。这些人员在此期间接受了全面的身体检查。经检查,没有在这60名自述疑似艾滋病病毒感染人员体内发现艾滋病病毒和相关标志物,也没有发现“新病毒”和“未知病毒”。同时钟南山强调,他不同意有媒体提出的所谓“阴性艾滋病”的说法,因为这个说法不科学。

“但是,尽管这些人群可以排除艾滋病,但并不代表他们的健康完全没有问题。”钟南山说,在已接受检查的60人中,有48人检出了6种病原体中的1种,占80%,其中16人检出1种以上病原体,占26.6%。而这些病原体大多数是从受检者的唾液、白细胞和生殖道分泌物中检测到的。

“也就是说,这些人虽然没有感染艾滋病,但他们体内确实存在可以致病的病原体,需要强

调的是,这些病原体都是已知的,而且通过现有的医学手段是可以治疗的。”钟南山说。受检人群大部分承认有婚外性行为,6种病毒均可通过性接触和密切接触传播。

钟南山分析,对于“恐艾症”人群自述的症状,不能简单地归咎于“心理问题”。因为沙眼衣原体、单纯疱疹病毒、EB病毒等6种病原体可以经过性接触或密切接触感染(例如唾液),人体在感染这些病毒后的急性期如果没有及时接受规范治疗,可以慢性化或在白细胞中潜伏存在,并影响人体相关免疫功能,形成受检人员部分主诉症状,比如反应性关节炎或慢性疲劳综合征等。至于感染一种以上病原体的原因,钟南山认为有两个可能,一是在发生高危性行为的时候就感染了多种病原体,二是在感染了一种病原体后导致免疫力异常,再在生活中感染多种病原体。

EB感染率高,建议就餐用公筷

除了病原体检测,研究小组还对受检人群进行了包括影像学和心理学在内的检查。结果显示,接受影像学检查的24人中,双膝关节平片异常占41.7%,双指关节平片均无异常。接受眼科检查的38人中,异常有20例。接受心理测试的12人中,异常为7例(58.3%)。

钟南山还指出,在这次检查中有一个现象值得关注,就是在这些人群中EB病毒的检测率非常高。“在60名受检者中,有33人发现EB病毒阳性,比例接近

70%。其中有一个家庭包括妻子和儿子都感染了EB病毒。”钟南山说:“EB病毒是一种可以通过唾液传播的疾病,因此我高度怀疑这些人感染EB病毒的途径不仅仅因为性接触,在日常生活中亲吻、共同用餐都可能感染这种病毒。”

据介绍,EB病毒是鼻咽癌的重要诱因,同时还可以导致多发性硬化等免疫异常疾病,因此钟南山呼吁人们无论是在家庭用餐还是外出就餐最好使用公筷,减少通过唾液传播疾病的机会。

部分患者对研究结果仍不满意

在昨日新闻通报会的现场,有一名患者表示,对于钟南山院士及其团队为他们所做的一切非常感激,但对于出现在自己身上的问题,他仍然觉得可能是有“未知病毒”在作怪。“我所承受的痛苦,没有经历过的人是无法理解的,我觉得我的问题并不是一些病毒感染这么简单。”这位患者说。

钟南山建议“恐艾症”人群首先要放下心理负担,然后根据具体的病情接受治疗。钟南山归纳研究有八大启示:启示一:“阴性艾滋

病”的说法没有科学依据。启示二:半数以上受检者存在不同程度心理障碍。启示三:80%的受检人员感染了6种病原体中的一种。启示四:大部分受检者有过婚外性行为。启示五:建议年轻人避免高危性行为。启示六:EB病毒可能经唾液传播,建议在家或外出用餐使用公筷。启示七:受检人群心理负担沉重,医护人员应帮他们消除恐慌心理。启示八:社会对这一人群不应歧视,应鼓励其尽早到正规医疗机构接受治疗。综合

[名词解释] 关于EB病毒

EB病毒很常见,不少人身上都携带着。EB病毒在人群中广泛感染,根据血清学调查,我国3~5岁儿童EB病毒vca-IgG抗体阳性率达90%以上,幼儿感染后多数无明显症状,或引起轻度咽炎和上

呼吸道感染。EB病毒可经过唾液和血液传播,并可长期潜伏在人体淋巴组织中,平时与人体相安无事,和平共处,但当机体免疫功能低下时,潜伏的EB病毒活化形成感染,可导致不同程度的疾病。



资料图片

»连线

“EB病毒没办法解释我的症状” 江苏“病情”最重者之一的“老驹”仍要追问真相

快报记者昨天第一时间联系了参加此调查的患者,以及南京权威感染专家。江苏盐城的“老驹”半个月前,也去广州参加了这次检查,目前已经回到江苏老家。在之前的报道中,“老驹”自称得病已经一年半左右了,是江苏病友圈子里“病情”最重者之一。

妻子检出EB病毒,他却却没有

“老驹”自认为是被飞沫感染上的,在感染之初,出现了舌头长绒毛的症状,后来渐渐消失了。最初他根本没有往艾滋病方面想。由于骨头疼、神经疼,最初怀疑是类风湿,但是去医院检查,所有结果都没有什么异常。最令他恐惧的是,他的妻子和孩子,也相继出现了同样的症状。为了能弄个水落石出,这一次广州之行,是全家三口人都去的。

“老驹”对检查结果还是很失望,“EB病毒只是一种常见病毒,最奇怪的是,我检查没有发现EB病毒,但是我的孩子和妻子都有这个病毒,这就有点说不通了,因为妻子和儿子是我感染的。另外一点就是,EB病毒是一种常见病毒,没有办法解释为什么就他们这部分人出现了类似艾滋病的症状。”

“老驹”说,关于真相,他还要进一步地进行追问,“从我的各项表现来看,似乎不是EB病毒。”

»回顾

卫生部:“阴性艾滋病”不存在

针对有关“阴性艾滋病”的报道,卫生部新闻发言人邓海华4月11日表示,所谓中科院上海巴斯德病毒研究所发现新病毒的说法不属实,国内外权威检测机构均未从“自述疑似艾滋病感染者”人群样本中发现艾滋病病毒或其他新病毒,该人群不排除有精神和心理疾患可能。

调查结果难平息焦虑感

昨天的结果公布后,引起了全国不少“病友”的讨论,他们通过发帖、qq交流等方式,对这个最新的结果发表着看法。正在南京实习的小丁,是一名大学生,昨天晚上10点,他也上网了解最新的动态。他告诉记者:“现在群里有不少病友,对这个结果应该说持三方面意见,一方面仍然不怎么同意;另外一方面态度有所缓和;还有的则比较疑虑,因为EB病毒的话,不会导致出现这么多类似艾滋病的现象。”

感染专家:EB很常见

南京第二医院感染科主任姚文虎告诉记者,从记者的转述来看,EB病毒确实是临床上比较常见的一种病毒。该病毒是一种疱疹病毒,引起传染性单核细胞增多症。“大人来就诊的还比较少,倒是孩子比较多,因为这个病对大人的健康来说很少有影响的。被该病毒感染后,会出现皮疹、发热、咽喉肿痛等病症,极少人会有舌上长白斑的现象。治疗上也非常简单,用抗疱疹的药物就可以了。一般服用阿西洛韦治疗。”

南京一医院感染科专家说:“尽管还没有来得及看这份调查,感觉做了一定的检查,结果相信很客观,也确实得出了一些结论,但价值相对较小。”

快报记者 刘峻

»相关

常州血站、邳州疾控 向吴长栋道歉 省卫生厅发文通报

2009年11月6日,在常州打工的邳州人吴长栋被初筛检测为艾滋病病毒抗体阳性,随后,邳州市疾控中心在没有接到艾滋病病毒抗体确认检测报告的情况下,于11月9日向吴长栋下达了“HIV抗体阳性者告知书”,告知其艾滋病病毒抗体为阳性。原本准备轻生的吴长栋抱着最后的希望,前去重新检测,结果为阴性。此事经快报独家报道之后引起社会关注。昨日,江苏省卫生厅通报了此事件。

省卫生厅发文曝问题

昨日,就吴长栋一事,江苏省卫生厅发出苏卫办疾控[2011]20号,《省卫生厅办公室关于进一步加强艾滋病实验室检测与疫情报告管理工作的通知》。通知中说,2011年4月,媒体报道了邳州市吴某某被误报感染艾滋病一事。对此,省卫生厅高度重视,立即责成常州、徐州两地卫生部门和省疾病预防控制中心进行了专门调查。

通知表示,这起差错的发生,暴露出一些地方和单位在艾滋病疫情报告管理上存在的问题。为认真吸取教训,杜绝类似差错的发生提出三点要求。

第一,进一步明确职责,规范管理。第二,进一步加强业务指导和培训,提高疫情报告工作质量。第三,进一步加强督导检查,确保各项制度落实到位。

两单位向当事人道歉

省疾病预防控制中心于2011年5月4日召集常州市中心血站、邳州市疾控中心两个单位共同约见了吴长栋,对其积极参加无偿献血表示赞许,对误报“艾滋病病毒抗体阳性者”一事予以道歉,就善后处理相关问题进行了协商沟通。“这件事常州血站的错误是,只是初筛阳性就点击了确认阳性,而邳州疾控这边,还没有看到确认报告,只是看到网络系统的信息就进行了处理。”卫生厅有关人士表示。

吴长栋:不接受这道歉

昨日,记者也和吴长栋取得了联系,吴长栋表示,5月4日,他回到邳州就这件事情和有关部门进行了沟通,赔偿金额一事双方并没有达成相关协议。“我不接受这样的道歉,现在一分钱都没有赔给我。”吴长栋说,他之前被告知出事之后,全家人的精神都受到了极大的打击,而他自己更是一度想要轻生。事情发生之后,他有半年左右没有工作,误工费 and 来回的路费都花了很多。“前前后后,我为这件事耽误了太多的事情。”吴长栋说。

快报记者 周青 李梦雅